

# “吃瓜群众”如何选西瓜？

专业人士：可从看外观、听声音、摸瓜皮和称重量4个方面入手



记者给11个西瓜编号，并上传AI软件选瓜。

〇〇全媒体记者 周茜 张阳亮

“选西瓜也能月入过万？”近日，“验瓜师”这一职业走红网络，引发热议。这些专业“验瓜师”凭借熟练掌握的“一看、二摸、三听”验瓜技能，3秒内就能判断西瓜的糖度和成熟度。

记者发现，与专业“验瓜师”形成鲜明对比的是，许多市民面对琳琅满目的西瓜，却不知道如何挑选。有人盲目跟风拍瓜听声，有人全凭运气，还有人尝试用AI工具辅助选瓜。这些方法靠谱吗？皮薄肉甜的西瓜该怎么挑选？近日，记者进行了走访。

## 商家到产地挑瓜

5月21日，记者在柳州海吉星农产品批发市场果蔬交易区看到，不少市民正为如何挑选西瓜犹豫不决。“我们看别人怎么拍瓜就跟着学。”市民覃碧说，自己拍西瓜的时候其实听不出区别。市民马扬则认为：“只要选对糖度高的品种，一般味道都不会差。”

“我们自家人就是‘验瓜师’。”提到网络热议的“验瓜师”，有着20多年西瓜销售经验的经营者覃秋英说，为确保货源品质，她的家人都到产地挑瓜。他们根据经验可快速判断西瓜的成熟度、糖度和口感，将优质西瓜直接装车运往柳州。“基本上都是甜瓜，只是糖度有差异。”

此外，柳州海吉星农产品批发市场的西瓜不仅要供应给市区超市和菜市场，还要配送至周边县城。为此，该市场的商户还雇佣了一批挑瓜工作人员，这些工作人员日收入100余元。

## AI选瓜结果不一

当各种各样的西瓜来到消费者面前时，如何优中选优？随着科技进步，AI技术也成为市民选瓜的新工具。近日，不少网友表示，AI挑的瓜更甜。为验证这一说法，记者在柳州海吉星农产品批发市场展开实测对比。

记者随机选取11个西瓜，依次编号1-11后拍照，并让两款不同AI软件进行判断，得到了不一样的结果。

第一款AI软件表示：“无法从图片上查看特征，但编号较大的西瓜可能更成熟，建议选择11号。”记者继续让AI重新评估时，该AI仍旧坚持选择11号。

第二款AI软件则给出了相对专业的分析：“纹路清晰、间距较宽的西瓜成熟度较好，推荐3号、4号、11号。”在记者追问下，该AI再次挑选：“4号西瓜的瓜脐和纹路都表现出较好的成熟特征。”不过，该AI也表示，仅凭外观判断糖度并不可靠，建议结合看、摸、听等方法。

## “人机对决”挑西瓜

随后，在不知道AI挑选结果

的情况下，记者让覃秋英凭借经验进行挑选。覃秋英仔仔细细查看西瓜外观，并拍打西瓜后，也选了4号西瓜。

“我们挑瓜主要看果形和听声音。”覃秋英说，首先果形要圆润饱满，其次拍打西瓜时声音清脆、感觉有弹性，说明熟度刚好。如果声音发闷，就可能过熟了。

为验证挑选结果，记者将11号西瓜和4号西瓜切开进行糖度测试。测量水果糖度的测糖仪显示：11号瓜糖度10.6%，4号瓜糖度10.9%。两者仅相差0.3%，口感差异是否明显？记者现场将西瓜打乱顺序切块，将覃秋英挑的瓜标记为1号，AI选的为2号。一些市民听到正在进行“人机对决”挑西瓜，也纷纷围观品尝。

“1号更脆更甜！”市民李富龙品尝后表示。记者品尝对比发现，两款西瓜都很甜，但1号西瓜确实更脆口、糖度更高。最终，一些市民请覃秋英现场帮忙挑选了两个西瓜后满意离开。

## 四招挑选好西瓜

如何挑选一个皮薄肉甜的好西瓜？广西乡村科技特派员龚志宏表示，挑选好西瓜主要从“看外观、听声音、摸瓜皮和称重量”4个方面入手。

“成熟的西瓜纹路清晰、深浅分明，表皮颜色深绿发亮。”龚志宏表示，瓜蒂的状态也很关键——新鲜瓜蒂呈绿色且微微弯曲，若干枯发黑，则可能存放过久或提前采摘，影响糖度和口感。

对于市民常用的“拍瓜法”，龚志宏表示，轻拍西瓜时，若声音清脆如“咚咚”，说明成熟度好；若声音沉闷，可能过熟；若声音尖锐，则提示未熟。他建议多对比几个西瓜，避免误判。此外，表皮光滑硬实、底部瓜脐小而内缩的西瓜，通常皮薄肉甜。“在同体积西瓜中，选择更重的，因为重量反映含水量。轻的西瓜可能因运输储存失水，导致果肉空心或干瘪。”

## 端午临近 艾草飘香

——记者走访市场了解艾草等中药材门挂售卖情况

〇〇全媒体记者 李炬宜

端午节素有划龙舟、吃粽子、佩香囊、挂艾草等习俗。5月24日，记者走访我市各大市场发现，随着端午节临近，不少市民走进市场，选购艾草、菖蒲、香樟果、玉簪叶、菖蒲等中药材。

当天上午，记者来到柳南区谷埠市场，刚走近一排中药铺就闻到空气中弥漫的艾草气味。一家中药铺的老板韦女士正在整理干艾草，她说：“今天新到的两种干艾草分别为6元/斤与10元/斤，适合用来泡澡或做香囊。”此外，店内还有将数种药材磨成粉末制成的药包，售价在10元左右，有不少市民特地在端午节前来购买，用来泡澡。市民黄芳带着孩子正在挑选干艾草，她告诉记者：“每年端午前，我都会来买些艾草回家做香囊，一般能留香几个月。”

在柳南区新时代商业港中药港，一名摊主告诉记者，目前店内只有艾草售卖，而菖蒲、玉簪等常作为端午门挂的草药一般在端午节前两三天才开始售卖，价格为1元至5元一把。在该市场附近的一个商场里，许多市民满脸笑容地制作端午门挂，将寓意祈福安康的艾叶、菖蒲、葫芦香囊包装成束。

记者注意到，菜市里一束端午门挂中药材的价格多为几块钱，而经过花艺师包装并增加香囊、编绳等装饰物的端午门挂则价格翻倍，甚至售价上百元，大多数市民倾向选择价格实惠、较为传统的艾草、菖蒲门挂。

随后，记者来到城中区蓝色港湾小区的一家花店，店主陆女士展示了刚上新的端午门挂。她将一把长长的草药根部扎紧，去掉尾部的几片叶子，再用剪刀修剪整齐，几株艾草、菖蒲、香樟果、玉簪叶经过处理变成了“花束”。“再搭配上香囊、竹筒、装饰牌等，最后用包装纸包好就可以了。”陆女士说，今年店里只打算售卖这一款端午门挂，售价比较高，预订的顾客主要看重的是装饰搭配与寓意，买回家即使艾草干了也可以挂上一年。在文兴路的一家花店，店主黄女士告诉记者，该店的端午门挂价格在38元至98元之间，有多种款式，从5月22日起，就已陆续接到端午门挂的订单，“现在已经收到了几十个订单，预计从27日开始制作配送。”黄女士说，随着端午节临近，市民对端午门挂的需求会更多，因为所需中药材较多，最好提前预定。

记者注意到，菜市里一束端午门挂中药材的价格多为几块钱，而经过花艺师包装并增加香囊、编绳等装饰物的端午门挂则价格翻倍，甚至售价上百元，大多数市民倾向选择价格实惠、较为传统的艾草、菖蒲门挂。



花店店员展示端午门挂。



市民品尝“人机对决”挑选的西瓜。